

Е.А. Гамбарова, ассистент кафедры уголовного процесса и криминалистики,
юридический факультет

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, Самара (Россия)*

Ключевые слова: расследование преступлений; следователь; социальные сети.

Аннотация: В статье рассматривается вопрос о необходимости использования социальных сетей в познавательной деятельности следователя, высказаны предположения о возможности использования информации полученной из социальных сетей в расследовании преступлений. Обозначены преимущества использования и трудности работы с социальными сетями.

Важным условием повышения эффективности противодействия современной преступности является постоянное совершенствование теоретических и практических знаний следователя, применение современных технологий в расследовании, поиска новых путей сбора информации.

Информация занимает центральное место в познавательной деятельности следователя, поэтому поиск путей более быстрого и полного получения информации является важным направлением в криминалистике. Большие возможности для работы с информацией предоставляет сеть Интернет, в частности, социальные медиа (социальные сети).

По состоянию на январь 2016 года количество Интернет пользователей в мире достигло 3 миллиардов 419 миллионов человек из них активными пользователями социальных сетей были 2 миллиарда 317 миллионов человек [3].

Необходимо учитывать, что количество пользователей социальных сетей увеличивается, с каждым днем все меньше остается тех людей, которые не оставляют следов в виртуальном пространстве.

Интересной особенностью социальных сетей является то, что большую часть информации о себе пользователи выкладывает добровольно и самостоятельно. Часть информации, которую пользователь выкладывает о себе в сеть может так или иначе содержать в себе сведения о другом человеке (например, совместные фотографии, видео и т. д.) В этом случае, часть информации о «пассивном» участнике [6], появляется и остается в сети Интернет, которая сохраняется достаточно долго. Таким образом, информация размещенная пользователем или о пользователе начинает копиться и через некоторое время создается видимое «досье» на каждого человека, хоть раз оставившем о себе информацию в сети Интернет.

В США социальные сети активно используют при расследовании преступлений, так как это ценный инструмент для поиска и сбора информации об интересующих событиях и людях. Как было отмечено выше работа с информацией – неотъемлемый элемент познавательной деятельности следователя. Большое количество информации о преступной деятельности доступно онлайн через видео, фотографии, и тексты, которые пишут и случаях при расследовании преступлений используют социальные медиа [4].

Более того, 73 % опрошенных следователей в США [5] считают, что данные из социальных сетей помогают быстрее достигнуть цели расследования.

В России использование социальных медиа в расследовании и профилактике преступлений не получило широкого распространения, используется в основном специальным отделами органом расследования и дознания, методика работы с социальными медиа не разработана и не получила признания в научных кругах. Интересный случай можно привести из практики защиты.

В Самаре защитник добился оправдательного приговора, используя информацию из социальных сетей [2].

Просматривая профили понятых в социальных сетях, адвокат обратил внимание на некоторых фотографиях понятых в форме полицейского. Защитник потребовал от суда первой инстанции сделать запрос владельцу социальной сети, с целью истребования переписки понятых. В полученной архивной переписке из социальной сети были получены данные о том, что понятые обсуждали «подброс» наркотиков клиенту и моральную сторону этого дела.

Таким образом, адвокат, используя социальные сети в своей познавательной деятельности, смог инициировать получение доказательств, которые в дальнейшем привели к вынесению оправдательного приговора.

Интересной особенностью этой ситуации стало то, что адвокат использовал социальные сети в своей работе, не обладая профессиональными знаниями в области компьютерной техники, т. е. смог познавать информацию напрямую без посредника в виде специалиста. Во-первых, это обогатило познавательную деятельность защитника, во-вторых, привело к более быстрому получению информации.

Работа с социальными сетями может осуществляться без специальных знаний. Это утверждение также подтверждается экспериментом, который был проведен в Самарском национальном исследовательском университете в 2016 году в рамках практических занятий по криминалистике. От студентов требовалось составить досье на некоторых личностей, используя только информацию, найденную участниками эксперимента в сети Интернет. В среднем, за 2–3 часа студенты находили довольно много информации даже о тех личностях, которые не являлись активными пользователями социальных сетей [1].

Тем не менее, работа с социальными сетями представляет некоторые трудности. В первую очередь, это связано с тем, что пользователи не всегда размещают в своих профилях достоверную информацию или размещают свой профиль под другим именем. Поэтому от следователя требуются определенные способности для того, что проанализировав весь объем информации, выбрать достоверную. Во-вторых, сегодня некоторые пользователи социальных сетей предпочитают не размещать информацию о себе в открытом доступе и создают профили с информацией, в которых можно ознакомиться только по желанию непосредственно самого хозяина профиля. Речь идет о так называемых «закрытых» профилях (например, в Instagram) или о профилях с ограниченной возможностью доступа к информации (Например, «вконтакте»). При определенной работе с социальными сетями и первая, и вторая проблема могут быть частично решены и искомая информация может быть получена. Поэтому необходимо описать механизмы работы с социальными медиа, создать методические рекомендации для следователя.

Таким образом, социальные сети – новый источник информации, который может быть использован следователем в своей работе. Социальные сети как инструмент в расследовании удобен своей доступностью (не

требуют профессиональных познаний в компьютерной технике), скоростью извлечения информации и объемом информации, которая может быть получена.

Работа с социальными сетями позволит следователю стать более самостоятельным в процессе сбора информации об интересующих событиях и людях, а также существенно облегчит работу при планировании хода расследования.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Олиндер Н.В., Гамбарова Е.А. Проблемные вопросы поиска и восприятия информации о человеке в сети Интернет и ее использование при расследовании преступлений // Юридический вестник Самарского университета. 2016. Т. 2. № 4. С. 55–59.
2. Оправдательный приговор с помощью соцсети // Яблоков Лапицкий и партнеры: адвокатское бюро. URL: ab63.ru/novosti/2016/190.
3. Global social media research summary 2016. URL: c.ymcdn.com/sites/www.productstewardship.us/resource/resmgr/Phone_Books/Global_Social_Media_Statisti.pdf.
4. Investigations // International association of chiefs of police. URL: iacpsocialmedia.org/Topics/Parent.aspx?termid=95.
5. Social media in investigation // Fienman defense: legal blog. URL: philadelphiacriminalattorney.com/social-media-in-investigations.
6. Криминалистическое изучение личности // Кутафинские чтения: Международная научно-практическая конференция. М.: МГЮА, 2016. С. 10–12.

TO THE QUESTION ABOUT USING INFORMATION FROM SOCIAL NETWORKS IN THE WORK OF THE INVESTIGATOR

© 2017

E.A. Gambarova, assistant professor,
department of criminal process and criminalistics
Samara National Research University named after academician S.P. Korolev, Samara (Russia)

Keywords: crime investigation; investigator; social networks.

Abstract: The article deals with the question of the necessity of the use of social networks in the cognitive activity of the investigator, it is discussed opportunity to use social network in crime investigation. It is spoken in detail about advantages of using and problems with working with social networks.